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INTRODUCERE 
 

Alături de dezvoltarea profesională, dezvoltarea personală este unul din aspectele extrem 

de importante în integrarea în societate a tinerilor, cu aplicabilitate în orice domeniu, de la 

aflarea unui loc de muncă până la găsirea unui sens în viaţă. De dezvoltarea profesională se 

ocupă cu succes instituţiile educaţionale şi academice, de la primii ani din viaţă şi până spre 

vârsta adultă. Însă dezvoltarea personală, dintr-un motiv sau altul, este lăsată pe dinafară, ca şi 

cum ar fi mai puţin importantă în formarea unui individ. Există deja zeci de studii (CASEL, 

2013; Durlak & al., 2010; Elias, 2003) care au dovedit importanţa şi efectele pozitive ale 

dezvoltării personale, şi majoritatea sunt incluse în conceptul de dezvoltare socio-emoţională.  

Subscriem  la acest punct de vedere şi la necesitatea şi utilitatea unui astfel de iniţiative, 

astfel că am propus proiectarea, elaborarea şi testarea unui program de dezvoltare socio-

emoţională pentru tineri. Deoarece ne-am dorit ca programul să fie corespunzător fundamentat 

teoretic, l-am structurat pe principiile teoriei raţional emotive şi comportamentale (Ellis, 1979), 

care reprezintă una din cele mai bine argumentate ştiinţific abordări educaţionale şi 

psihoterapeutice (David, 2006).  

Am implementat programul cu ajutorul unui grup de studenţi de la psihologie, pe parcursul 

unui an academic şi i-am testat eficienţa pe mai multe dimensiuni. Am numit programul Your-

SELF, ca şi acronime pentru “programul tău de dezvoltare socio-emoţională” (Your Social 

Emotional Learning Facilitator).  

Demersul mai sus menţionat a constat în parcurgerea unor etape care, pe parcursul tezei, au 

fost prezentate sub forma a şapte capitole: primele trei capitole au reprezentat fundamentarea 

teoretică necesară structurării tezei, iar următoarele cinci capitole au reprezentat partea aplicativă 

a tezei, prezentată sub forma a cinci studii. Am încheiat teza prin prezentarea concluziilor, 

limitelor şi direcţiilor viitoare dezvoltate de studiile şi analizele realizate.  

În capitolul I am realizat un periplu prin încercările complexe de a defini conceptul de 

emoţii, de la teoriile preştiinţifice ale lui Platon şi Aristotel, până la teoria cognitivistă a lui Ellis. 

Pentru a înţelege mai bine emoţiile şi a le dezvolta, am subscris la teoria raţional emotivă şi 

comportamentală (REBT – Rational Emotive Behavior Theory), dezvoltată de Ellis (1955). Din 

perspectiva acestei teorii, emoţiile sunt determinate de cogniţii şi interpretarea pe care o dăm 

evenimentelor care declanşează aceste cogniţii (Ellis, 1962).  
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În capitolul II am realizat o scurtă trecere în revistă a conceptelor de teorie şi educaţie 

raţional emotivă şi comportamentală, concepte care au fundamentat, de altfel, întregul program 

de dezvoltare socio-emoţională Your-SELF. Totodată, în acest capitol am prezentat 

fundamentele filosofice, teoretice şi terapeutice ale educaţiei raţional emotive şi 

comportamentale, şi am argumentat utilitatea şi necesitatea utilizării acestei forme de educaţie la 

adulţii tineri (studenţi şi non-studenţi).  

În capitolul III am oferit clarificările conceptuale privind dezvoltarea socio-emoţională, 

respectiv dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale. Am prezentat categoriile majore care 

vizează dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale şi am prezentat modelul dezvoltat de Seal 

(2010), la care am subscris şi noi în structurarea programului Your-SELF.  Accentul a căzut pe 

prezentarea programului Your-SELF, de la necesitatea elaborării, la beneficiile implementării 

acestuia, de la structurarea conform recomandărilor literaturii de specialitate la conţinutul său 

detaliat.  

Capitolul IV (studiul 1) a presupus o analiză de tip review, a cercetărilor relevante realizate 

pe tema dezvoltării competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri (studenţi şi non-studenţi). În 

urma acestei analize, am evidenţiat necesitatea şi utilitatea intervenţiilor care urmăresc 

dezvoltatea socio-emoţională la adulţii tineri, cu precădere la populaţia de studenţi. În plus, am 

realizat o parcurgere a unor studii relevante pe tema inteligenţei emoţionale şi sociale, respectiv a 

competenţelor socio-emoţionale, relevând atât comunalităţile cât şi deosebirile şi am prezentat 

într-o formă condensată definiţiile acestor concepte. La finalul capitolului, am extras patru 

concluzii relevante pentru întreaga teză şi studii viitoare: (1) competenţele pot fi dezvoltate la 

orice vârstă (Boyatzis & McKee, 2002), iar în această regulă se încadrează şi competenţele 

socio-emoţionale; (2) dezvoltarea acestor competenţe la adulţii tineri (studenţi şi non-studenţi) 

este foarte utilă şi necesară; (3) legătura dintre competenţele socio-emoţionale şi inteligenţa 

emoţională este una de dependenţă: bazându-se pe inteligenţa emoţională, competenţele socio-

emoţionale se pot dezvolta şi pot duce la performanţe personale şi profesionale; (4) (d) 

competenţele socio-emoţionale reprezintă un produs al dezvoltării emoţionale şi al învăţării 

sociale, care duce la optimizare şi la obţinerea de performanţe. 

În capitolul V (studiul 2) am investigat dacă aplicarea programului Your-SELF poate duce 

la o diminuare a convingerilor iraţionale şi o schimbare a patternului de gândire la grupul 

experimental, comparativ cu alte două grupuri. La grupul experimental am aplicat programul 
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Your-SELF, bazat pe teoria raţional emotivă şi comportamentală, în timp ce la grupul de control 

am intervenit cu un program de dezvoltare a abilităţilor de muncă în echipă, iar la al treilea grup 

nu am intervenit deloc (acesta a fost un grup de tip listă, la fel ca şi în studiile clinice). Printr-un 

design de tip experimental, cu măsurători repetate, am comparat rezultatele obţinute de cele trei 

grupuri atât în pretest cât şi în post-test, la nivelul iraţionalităţii participanţilor (studenţi la mai 

multe facultăţi din Cluj Napoca). Am investigat iraţionalitatea participanţilor cu ajutorul scalei 

ABS2 (Attitude Beliefs Scale), dezvoltată de DiGiuseppe (1988), tradusă şi adaptată pe populaţia 

românească de Macavei (2002). Raţional este considerat orice stil de gândire care ajută la 

atingerea scopurilor, este logic şi corespunde realităţii obiective, opus conceptului de 

iraţionalitate, care presupune acel pattern de gândire care împiedică individul în atingerea 

scopurilor, este ilogic (rigid, dogmatic) şi nu corespunde realităţii obiective. Motivul pentru care 

am investigat acest aspect ţine de faptul că emoţiile şi comportamentele noastre sunt determinate 

de gândurile noastre (Ellis, 1962). Convingerile noastre joacă un rol esenţial în determinarea 

felului în care ne simţim sau ne comportăm. Dacă avem convingeri raţionale, consecinţele vor 

apărea sub forma unor emoţii moderate, care ajută la atingerea scopurilor. Pe de altă parte, dacă 

avem convingeri iraţionale, consecinţele vor fi sub forma unor emoţii disfuncţionale de tipul 

furiei, anxietăţii sau depresiei, emoţii care vor împiedica atingerea scopurilor. Astfel, o 

diminuare a nivelului de convingeri iraţionale la participanţii din grupul experimental înseamnă 

şi înlocuirea acestor credinţe cu altele mai raţionale atrage după sine o serie de emoţii mai 

adaptative şi reprezintă un prim pas spre dezvoltarea unor competenţe socio-emoţionale.  

În capitolul VI (studiul 3) am prezentat procesul de traducere şi adaptare a unei scale de 

evaluare a competenţelor socio-emoţionale (CSE). Scala a fost construită şi testată de Seal & al. 

(2011) cu scopul de a oferi un instrument valid, gratuit şi adaptat nevoilor de evaluare a 

competenţelor socio-emoţionale ale adulţilor tineri în general şi ale studenţilor în particular. Seal 

a motivat acest demers făcând apel la numărul mic de studii care investighează acest concept la 

studenţi, respectiv lipsa instrumentelor care măsoară specific dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale şi nu concepte conexe precum inteligenţa emoţională. Un alt motiv pentru care Seal 

& al. (2010) a dezvoltat acest instrument, iar noi l-am tradus şi adaptat constă în costurile extrem 

de ridicate pe care le-ar presupune utilizarea unor scale realizate în special pentru evaluări de tip 

organizaţional. Scala cuprinde un număr de 32 itemi, construiţi în jurul a patru factori principali 

(Seal & al., 2011a): AC - auto-conştientizarea (cunoaşterea şi înţelegerea propriilor emoţii şi 
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aptitudini),  RC - respectarea celorlalţi (luarea în considerare a celorlalţi înainte de a acţiona), LC 

- legătura cu ceilalţi (dezvoltarea unei bune interacţiuni şi a apropierii faţă de ceilalţi) şi OS - 

orientarea spre schimbare (propensiunea pentru căutarea oportunităţilor de leadership în vederea 

direcţionării altora spre schimbare). Asumpţia principală a modelului care stă la baza acestei 

scale este aceea că persoanele care îşi dezvoltă capacitatea de a se cunoaşte şi înţelege pe sine 

înşişi, care ţin cont de cei din jurul lor, construiesc relaţii semnificative şi sprijină schimbările în 

bine, vor fi avantajaţi în a depăşi cu bine provocările care ţin de viaţa profesională (carieră şi 

mediul academic) şi personală (relaţiile cu ceilalţi) (Kuh & al., 2010). După ce am obţinut o 

variantă în limba română a scalei CSE conform recomandărilor de traducere şi retroversiune a 

chestionarelor şi instrumentelor psihologice (Chavez & Canino, 2005), am aplicat versiunea 

finală şi tradusă a scalei la un număr de 420 adulţi tineri, cu vârste cuprinse între 18 şi 35 ani. 

Participanţii au fost adulţi tineri non-studenţi, angajaţi în diverse firme (IT, medicină) sau adulţi 

tineri studenţi la mai multe facultăţi (psihologie, sociologie, filosofie, teologie, inginerie, fizică şi 

matematică, studii politice, economie şi litere). Ulterior aplicării, am realizat o analiză factorială 

exploratorie asupra datelor, care ne-a confirmat existenţa celor patru factori identificaţi de Seal în 

varianta originală. Consistenţa internă totală a scalei, respectiv consistenţa internă a celor patru 

factori, calculată cu ajutorul coeficienţilor alpha şi tetha, au relevat valori ridicate pentru 

subfactorii scalei (între .72 şi .87), respectiv o valoare totală foarte ridicată (α = .89), aproape 

identică cu cea obţinută la varianta originală (α = .91). Toate aceste rezultate au indicat faptul că 

scala CSE reprezintă un instrument valid de evaluare a competenţelor socio-emoţionale la 

studenţi.  

În capitolul VII (studiul 4) am investigat eficienţa programului Your-SELF în dezvoltarea 

competenţelor socio-emoţionale (obiectivul 1) şi îmbunătăţirea performanţelor academice 

(obiectivul 2) la grupul experimental, comparativ cu alte două grupuri. Similar demersului din 

studiul 2 şi în acest studiu am evaluat aceleaşi trei grupuri de studenţi (experimental, control şi 

listă), printr-un design unifactorial, însă cu măsurători doar în etapa de post-test. Acest motiv s-a 

datorat faptului că scala CSE nu exista în anul 2010, când am început implementarea 

programului Your-SELF. Ne-am asigurat de faptul că este un design foarte bun, prin faptul că a 

inclus două grupuri de control şi că selecţia şi distribuţia participanţilro au fost randomizate, ceea 

ce a presupus menţinerea validităţii interne. În ceea ce priveşte investigarea primului obiectiv, 

rezultatele obţinute au dovedit faptul că aplicarea programului Your-SELF la grupul 
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experimental a dus la dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale la acest grup, comparativ cu 

celelalte două grupuri. În ceea ce priveşte al doilea obiectiv însă, rezultatele au arătat o 

îmbunătăţire a performanţelor academice (sub forma notelor) din semestrul 2 comparativ cu 

semestrul 1. Această creştere s-a înregistrat însă la ambele grupuri (atât cel experimental, cât şi 

cel listă), alcătuite din studenţi la psihologie. Şi deşi am înregistrat aceste îmbunătăţiri ale 

mediilor de la un semestru la celălalt, rezultatele obţinute nu au fost statistic semnificative, astfel 

încât să le putem atribui programului.  

În capitolul VIII (studiul 5), am reluat ipoteza studiului 4 şi am testat-o cu un eşantion de 

adulţi tineri non-studenţi, alcătuit din trei grupuri. Participanţii au fost reprezentaţi de un număr 

de 72 adulţi tineri cu vârste cuprinsă între 21-34 ani, angajaţi la trei firme din Cluj Napoca. 

Principiile teoretice de la baza programului Your-SELF au rămas aceleaşi, iar activităţile de 

asemenea. Ceea ce s-a schimbat a fost întinderea în timp a programului. Dacă în mediul 

universitar se pot implementa programe de dezvoltare personală pe perioade medii sau chiar 

lungi, în mediul business-organizaţional, o perioada de timp realistă este de la câteva ore la 

câteva zile. În ceea ce priveşte perioada minimă de timp necesară implementării cu succes a unor 

programe de formare, s-a demonstrat că după doar 18 ore de training pe dezvoltarea 

competenţelor emoţionale, s-au obţinut schimbări semnificative şi de durată (care s-au menţinut 

minim 6 luni), sub forma reglării emoţionale, a unei mai bune înţelegeri a emoţiilor şi a 

competenţelor emoţionale în general (Nelis, 2009; Slaski & Cartwright, 2003). Designul 

experimental a fost unul de tip experimental, cu măsurători repetate. Am investigat dezvoltarea 

competenţelor socio-emoţionale, cu ajutorul scalei CSE (Seal, 2011). Valorile obţinute au 

confirmat faptul că, chiar şi după o intervenţie de durată scurtă (32 ore), pe parcursul a două 

săptămâni, se pot obţine rezultate pozitive. Astfel, am obţinut diferenţe semnificative statistic 

între grupul experimental şi celelalte două grupuri, astfel confirmând ipoteza conform căreia 

implementarea programului Your-SELF va duce la creşterea competenţelor socio-emoţionale la 

participanţii din grupul experimental.  

Reluând, paşii în proiectarea, elaborarea şi testarea programului Your-SELF de dezvoltare 

socio-emoţională la adulţii tineri (studenţi şi non-studenţi) au presupus parcurgerea următoarelor 

etape consecutive: (1) definirea conceptului de emoţii, pornind de la teoriile preştiinţifice până la 

teoria raţional emotivă şi comportamentală (Ellis, 1955), la care am subscris pe parcursul întregii 

teze; (2) prezentarea fundamentelor filosofice, teoretice şi terapeutice ale educaţiei raţional 
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emotive şi comportamentale, abordare care stă la baza structurării programului Your-SELF; (3) 

definirea conceptului de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale din perspectiva 

organizaţiei CASEL (Collaborative for Academics in Social-Emotional Learning), respectiv pe 

baza modelului dezvoltat de Seal & al. (2010) şi prezentarea structurii programului Your-SELF; 

(4) realizarea unei analize de tip review a conceptelor de inteligenţă emoţională, inteligenţă 

socială, dezvoltarea competenţelor şi dezvoltarea socio-emoţională, cu scopul de a le defini, 

precum şi de a prezenta într-o formă condensată asemănările şi deosebirile, astfel încât să putem 

subscrie la o definiţie fără echivoc a conceptului de dezvoltare a competenţelor socio-

emoţionale; (5) investigarea eficienţei programului Your-SELF în diminuarea nivelului de 

convingeri iraţionale, cu aplicabilitate în dezvoltarea unui stil de gândire mai flexibil, care 

reprezintă primul pas în dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale, datorită faptului că 

determină apariţia unor emoţii şi comportamente adaptative şi funcţionale; (6) traducerea în 

limba română şi adaptarea scalei CSE, un instrument valid de evaluare a dezvoltării 

competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri (studenţi şi non-studenţi); (7) evaluarea eficienţei 

programului Your-SELF în dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale la un grup de adulţi 

tineri studenţi, măsurate cu ajutorul scalei CSE; (8) investigarea eficienţei programului Your-

SELF în creşterea competenţelor socio-emoţionale la un grup de adulţi tineri non-studenţi, 

angajaţi din trei firme din Cluj Napoca.  

În capitolul IX (ultimul capitol), am trasat concluziile tezei, în care am analizat într-o 

formă condensată rezultatele obţinute. În încheiere, am discutat limitele tezei şi ale studiilor 

realizate şi am prezentat direcţiile viitoare de cercetare, pentru a creşte eficienţa programului 

Your-SELF, a putea generaliza rezultatele obţinute şi a implementa programul la un număr mai 

mare de participanţi.  
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CAPITOLUL 1.  TEORII ALE EMO ŢIILOR 

 
După cum vom constata pe parcursul acestui capitol, există zeci de teorii şi abordări ale 

emoţiilor. Teoria pe care am decis să ne bazăm cercetarea este cea raţional emotivă şi 

comportamentală (REBT – Rational Emotive Behavior Theory), dezvoltată de Ellis (1955) şi va 

fi detaliată în subcapitolul 1.5, „Teorii cognitive”. Din perspectiva acestei teorii, emoţiile sunt 

controlate şi determinate de către cogniţii, respectiv de interpretarea pe care o dăm noi 

evenimentelor (interne sau externe) care declanşează aceste cogniţii (Ellis, 1962). 

Am decis să alegem această abordare din două motive. Primul se datorează faptului că 

teoria raţional emotivă şi comportamentală reprezintă una din cele mai bine argumentate ştiinţific 

abordări educaţionale şi psihoterapeutice (David, 2006). Al doilea motiv ţine de faptul că teoria 

raţional emotivă şi comportamentală stă la baza multor programe educaţionale de succes 

(Bernard, 1984, 1990, 2000, 2001; DiGiuseppe, Meichenbaum & Goodman, 1983; Knaus & 

Eyman, 1974; McKeegan, 1997; Vernon, 1998), dovedindu-şi astfel utilitatea şi aplicabilitatea.  

 
 
 
CAPITOLUL 2.  
EDUCAŢIA RA ŢIONAL EMOTIV Ă ŞI COMPORTAMENTAL Ă 
 
 

Teoria rațional emotivă şi comportamentală a fost dezvoltată de Albert Ellis (1955), un 

terapeut de formare psihanalitică, care a ajuns la această abordare ca urmare a nemulțumirii 

resimțite pe parcursul a mulți ani de muncă cu pacienții săi. Din practica sa cu pacienții, a 

observat că aceştia tind să se simtă mai bine atunci când îşi schimbă felul de a gândi despre sine, 

ceilalți şi lume, respectiv despre problemele lor. Ellis şi-a dat seama că ar obține progrese mult 

mai rapide dacă terapia s-ar centra pe convingerile clienților săi, şi astfel a apărut terapia rațional 

emotivă şi comportamentală (engl. REBT – Rational Emotive Behavior Therapy). 

Această teorie se bazează pe ideea că emoțiile şi comportamentele apar în urma 

proceselor cognitive, mai exact în urma interpretării pe care fiecare om în parte o dă situațiilor, şi 

nu ca urmare a evenimentelor. Teoria care stă la baza acestor principii susține că este posibil ca 

oamenii să schimbe emoţiile şi comportamentele pe care le experienţiază, modificându-şi 

gândurile şi ideile. Teoria propusă de Ellis este una biopsihosocială, deoarece include o serie de 
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factori de ordin biologic (predispoziții cu care ne naştem), psihologic (cognițiile pe care le avem, 

înnăscute sau dobândite) şi social (gândurile, comportamentele şi emoțiile pe care le avem sunt 

interconectate cu lumea în care trăim).  

 
 
CAPITOLUL 3. YOURSELF  
PROGRAM DE DEZVOLTARE A COMPETEN ŢELOR SOCIO-
EMOŢIONALE LA ADUL ŢII TINERI STUDEN ŢI ŞI NON-STUDENŢI 
 

 

Dezvoltarea socio-emoţională reprezintă o integrare a teoriilor asupra inteligenţei sociale 

(Thorndike, 1920; Gardner, 1983; Sternberg, 1985), inteligenţei emoţionale (Bar-On, 1988; 

Salovey & Mayer, 1990; Goleman, 1995; 1998) şi a dezvoltării competenţelor (Boyatzis, 1982; 

Spencer & Spencer, 1993) aplicate în educaţie (Seal, 2011). Coroborând aceste trei concepte, 

Seal (2010) propune un concept nou, cel de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale, cu 

aplicabilitate la adulţii tineri studenţi. Motivează acest demers din două perspective: (1) existenţa 

unui număr redus de studii dedicate dezoltării personale a studenţilor şi (2) costurile ridicate la 

care s-ar ajunge în cazul în care s-ar utiliza instrumentele şi modelele existente în prezent, de 

tipul programelor de inteligenţă emoţională şi a scalelor care măsoară acest concept. Seal (2010, 

2011), continuând studiile (Elias & al., 1997) realizate pe conceptul de dezvoltare socio-

emoţională, arată că adulţii tineri sunt lăsaţi pe dinafară, în favoarea altor categorii de vârstă, cu 

precădere copiii de vârstă preşcolară şi şcolarii mici. Iar din categoria adulţilor tineri, studenţii 

reprezintă o categorie defavorizată în ceea ce priveşte dezvoltarea lor socio-emoţională, deoarece 

accentul cade predominant pe formarea lor profesională (Boyatzis, 2007; Flowers, 2005; Galal & 

al., 2012). Asta deoarece programele de dezvoltare socio-emoţională adresate studenţilor sunt 

aproape inexistente, iar instrumentele de măsurare a eficienţei acestora pot ajunge la costuri 

extrem de ridicate (Seal & Andrews-Brown, 2010).  

Dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale reprezintă îmbunătăţirea cunoştinţelor 

emoţionale şi optimizarea comportamentelor sociale necesare pentru obţinerea unor rezultate 

dezirabile şi sustenabile. Totodată, reprezintă o capacitate personală de a face faţă provocărilor 

mediului. Astfel, studenţii care îşi dezvoltă capacităţile de a se înţelege pe sine, care iau în 

considerare lumea înconjurătoare, care construiesc relaţii semnificative şi de durată şi sprijină 
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schimbările pozitive, au un avantaj considerabil în a face faţă provocărilor personale şi 

profesionale (Kuh & al., 2010).  

Scopul principal al acestei teze a fost proiectarea, elaborarea şi testarea unui program de 

dezvoltare socio-emoţională pentru tineri. Am realizat acest program bazându-ne pe informaţii 

obţinute din trei surse: literatura de specialitate (meta-analizele realizate de organizaţia CASEL 

în 2007 şi 2013), recomandările oferite de traineri experţi în domeniul formării şi educării 

adulţilor (informaţii obţinute prin mai multe focus-group-uri) şi din analiza de nevoi realizată cu 

beneficiarii direcţi ai programului, participanţii din grupul experimental.  

Programul a fost structurat sub forma unor activităţi de 3-4 ore, cu o frecvenţă 

săptămânală, timp de un an academic (din luna octombrie până în luna iunie, inclusiv). 

Conţinutul programului a acoperit atât cele cinci areale majore recomandate de experţii CASEL 

(conştientizarea de sine, auto managementul, conştientizarea socială, deprinderile de relaţionare 

şi luarea responsabilă a deciziilor), cât şi cele patru domenii recomandate de modelul lui Seal 

(2010), şi anume auto-conştientizarea, respectul faţă de ceilalţi, legătura cu ceilalţi şi orientarea 

spre schimbare, precum şi alte domenii conexe (comunicare, munca în echipă, prevenţia 

consumului de substanţe, promovarea sănătăţii mentale şi fizice). În tabelul 1 am exemplificat o 

activitate derulată în cadrul programului, iar în tabelul 2 am prezentat structura programului 

Your-SELF, împărţită pe categorii şi definiţia categoriilor, subcategorii şi exemple de activităţi.  
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CAPITOLUL 4. STUDIUL 1 

OPERAŢIONALIZAREA CONCEPTULUI DE DEZVOLTARE A 
COMPETENŢELOR SOCIO-EMOŢIONALE LA ADUL ŢII TINERI 
STUDENŢI ŞI NON-STUDENŢI 

 

Metodologie 
 
Pentru a operaţionaliza conceptul de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale la adulţi 

tineri studenţi, ne-am bazat demersul pe o investigare a studiilor publicate în limba engleză între 

anii 1990 şi 2012, pe care le-am identificat pe baza unui set de cuvinte cheie: competenţe 

(competence/competencies/competency), socio-emoţionale (social emotional), competenţe 

sociale (social competencies), competenţe emoţionale (emotional competencies), adulţi tineri 

(young adults, young adulthood), studenţi (university students), învăţământ superior (higher 

education). Am realizat acest demers investigativ consultând articolele următoarelor baze de 

date: APA PsychInfo, ScienceDirect, SagePub, Ebsco, Elsevier, ProQuest şi SpringerLink.  

 

 

Criterii de includere-excludere 

Din cele peste 400 de studii care au rezultat la o primă căutare cu ajutorul cuvintelor cheie 

anterior menţionate, pentru perioada 1990-2012, am apelat la o serie de criterii de includere şi 

excludere, pentru a rafina rezultatele.  

(1) Un prim criteriu a fost cel al anului apariţiei articolelor. Într-o primă etapă, am căutat 

acele studii care au apărut între 1990 şi 2012, deoarece anul 1990 a fost cel în care a apărut 

conceptul de inteligenţă emoţională. După care am decis restrângerea perioadei de timp, 

deoarece studiile care vizează atât inteligenţa emoţională cât şi dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale apar doar de la începutul anilor 2000. Înainte de acest an, articolele făceau referire 

exclusiv la inteligenţa emoţională.  

(2) Un al doilea criteriu a fost categoria de vârstă la care face referire conceptul sau 

programul de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale. Am eliminat astfel studiile care au 

tratat dezvoltarea socio-emoţională la copii (preşcolari, şcolari mici sau ciclul gimnazial).  
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(3) Un al treilea criteriu a fost ca articolele rezultate să fie din jurnale ştiinţifice, de tip 

„peer review”, adică să aibă 1-2 evaluatori ştiinţifici, care să analizeze în detaliu studiul şi 

rezultatele acestuia.  

 

Analiza datelor 
După aplicarea tuturor acestor criterii, a mai rămas un număr de 30 studii, pe care le-am 

parcurs în detaliu, cu intenţia de a extrage informaţiile relevante pentru conceptul analizat şi 

scopul propus.Din totalul de 30 articole analizate, 4 articole (13%) prezintă conceptul de 

competenţe sociale, 15 articole (50%) discută conceptul de competenţe emoţionale, iar 11 

articole (37%) tratează conceptul de competenţe socio-emoţionale. Astfel, am desprins definiţiile 

de lucru pentru următoarele concepte: competenţe, competenţe sociale, competenţe emoţionale, 

respectiv competenţe socio-emoţionale, cu referire la studenţi şi adulţii tineri. Detaliile sunt 

prezentate în tabelul 4.1. 

 
Tabelul 4.1 Definirea competenţelor socio-emoţionale în raport cu studenţii şi adulţii tineri  

 

Categorie               Definiție Referințe 

Competenţe 
sociale 

Competenţa reprezintă un termen evaluativ 
general care se referă la calitatea sau 
adecvarea performanţei generale a unei 
persoane la o sarcină specifică. Competenţa 
socială se referă la comportamentele şi 
răspunsurile care au o natură 
interpersonală.  

Black & Ornelles, 2001 

Competenţe 
emoţionale 

Diferenţe individuale referitor la cât de 
eficient îşi controlează oamenii emoţiile şi 
problemele încărcate emotional. 

Ciarrochi, Deane & Anderson, 
2002 

Competenţe socio-
emoţionale 

Competenţe prin intermediul cărora apare 
învăţarea şi care vorbesc despre dezvoltarea 
interpersonală şi creşterea potenţialului 
academic.  

Liff, 2003 

Competenţe 
sociale 

Modalitate învăţată, acceptabilă social, de a 
te comporta, care permite interacţiunea 
eficientă cu alte persoane.  

Smart & Sanson, 2003 

Competenţe socio-
emoţionale 

Diferenţe individuale referitor la cât de 
eficient îşi controlează oamenii emoţiile şi 
problemele încărcate emoţional. 

Ciarrochi, Scott, Deane & 
Heaven, 2003 

Competenţe 
emoţionale 

Acele competenţe care, bazându-se pe 
inteligenţa emoţională, prezic performanţa.  

Abraham, 2004 
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Categorie               Definiție Referințe 

Competenţe 
emoţionale 

Auto-conştientizare (conştientizare 
emoţională, încredere în sine), auto-
management (control emotional, încredere, 
adaptabilitate, optimism, iniţiativă), 
conştientizare socială (empatie, 
conştientizare organizational), 
managementul relaţiilor (dezvoltarea altora, 
leadership, comunicare, managementul 
conflictelor, muncă în echipă, colaborare).  

Offermann, Bailey, 
Vasilopoulos, Seal, Sass, 2004 

Competenţe 
emoţionale 

Abilităţile intrepersonale, deprinderile 
interpersonale, adaptabilitatea şi 
managementul stresului, care pot duce la 
succesul academic.  

Parker, Summerfeldt, Hogan, 
Majeski, 2004 

Competenţe 
emoţionale 

Abilitatea studenţilor de a identifica, utiliza 
şi face un bun management al emoţiilor. 

Drago, 2004 

Competenţe 
emoţionale 

Categorie a deprinderilor de 
“psihonormalitate”, care presupune un bun 
management al emoţiilor interne, al 
situaţiilor externe şi al relaţiilor, promovând 
sănătatea mentală.  

Flowers, 2005 

Competenţe 
emoţionale 

Abilitatea de a percepe emoţii, de a accesa şi 
genera emoţii, de a le înţelege şi de a le 
regla în vederea promovării dezvoltării 
emoţionale şi intelectuale.  

Wakeman, 2006 

Competenţe 
emoţionale 

Abilităţi interpersonale (competenţe sociale) 
sau intrapersonale (conştientizarea 
emoţiilor, managementul emoţiilor). 

Vandervoort, 2006 

Competenţe 
emoţionale 

Abilitatea de a identifica emoţii. Diferenţe 
individuale referitor la cât de eficient îşi 
controlează oamenii emoţiile şi problemele 
încărcate emotional.  

Ciarrochi & Scott, 2006 

Competenţe 
sociale 

Abilitatea de a te implica cu success în 
interacţiuni sociale şi relaţii interpersonale, 
precum şi abilitatea de a interpreta mesajele 
comunicării verbale şi nonverbale.  

Larson, Whitton, Hauser & 
Allen, 2007 

Competenţe 
emoţionale, 
sociale şi 
cognitive 
 

Caracteristicile unei persoane, care duc la 
performanţe deosebite ; 
Abilităţi care pot fi incluse în una din 
următoarele trei categorii: 
(1) competenţe emoţionale sau abilităţi 
intrapersonale, precum adaptabilitatea 
(2) competenţe sociale sau abilităţi 
interpersonale, precum crearea şi 
menţinerea unei reţele sociale 
(3) competenţe cognitive 

Boyatzis & Saatcioglu, 2007 
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Categorie               Definiție Referințe 

Competenţe socio-
emoţionale 

Set de deprinderi implicate în atingerea 
performanţelor sau rezolvarea de probleme 
personale sau profesionale.  

Castejon, Cantero & Perez, 
2008 

Competenţe socio-
emoţionale 

Descrierea rezultatelor de învăţare (ce 
anume ştie sau poate demonstra persoana 
care a învăţat, ca urmare a unui proces de 
învăţare).  

Oberst, Gallifa, Farriols & 
Villaregut, 2009 

Competenţe 
sociale 

Modalitatea de a administra şi de a construi 
relaţii sociale într-un anumit context.  

Murakami, Murray, Sims & 
Chedzey, 2009 
 

Competenţe 
emoţionale 

Acele competenţe care constituie auto-
conştientizarea, auto-managementul, 
conştientizarea socială şi deprinderile 
sociale corespunzătoare la momentul 
potrivit, pentru a fi eficient(ă) într-o anumită 
situaţie. 

Seal, Sass, 
Bailey, Liao-Troth, 2009 

Competenţe 
emoţionale 

Modalitatea prin care o persoană îşi 
exprimă felul în care face managementul 
emoţiilor în situaţii de viaţă şi la locul de 
muncă. 

Seal, Andrews-Brown, 2010 

Competenţe 
emoţionale 

Capacitatea de a raţiona asupra emoţiilor şi 
abilitatea de a controla emoţiile pentru a 
îmbunătăţi gândirea 

Harrison & Fopma-Loy, 2010 

 

Competenţe 
emoţionale 

Diferenţele individuale în identificarea, 
exprimarea, înţelegerea, reglarea şi 
utilizarea emoţiilor.  

Nelis, Kotsou, Quoidbach, 
Hansenne, Weytens, Dupuis, 
Mikolajczak, 2011 

Competenţe 
emoţionale 

Abilitatea de a identifica, înţelege, exprima 
şi controla emoţiile proprii şi ale celorlalţi.  

Kotsou, Nelis, Gregoire, 
Mikolajczak, 2011 

Competenţe 
emoţionale 

Abilitatea de a identifica, înţelege, exprima 
şi controla emoţiile proprii şi ale celorlalţi.  

Kotsou, Nelis, Gregoire, 
Mikolajczak, 2011 

Competenţe socio-
emoţionale 

Abilitatea personală de a utiliza informaţiile 
emoţionale, comportamentele şi trăsăturile 
pentru a facilita rezultatele dezirabile social.  

Seal, Naumann, Scott & 
Royce-Davis, 2011 

Competenţe socio-
emoţionale 

Produsul dezvoltării emoţionale şi al 
învăţării sociale care pot avea loc într-un 
cadru educaţional. 

Wang, Young, Wilhite & 
Marczyk, 2011 
 

Competenţe 
emoţionale 

Capacitatea de a adopta acele 
comportamente care duc la performanţă. Set 
de comportamente organizate în jurul unui 
construct numit « intenţie ». 
Comportamentele sunt manifestări 
alternative ale intenţiei, potrivite situaţiei 
sau momentului.  

Emmerling & Boyatzis, 2012 
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Categorie               Definiție Referințe 

Competenţe socio-
emoţionale 

Modalitatea de monitorizare, discriminare şi 
utilizare a informaţiei emoţionale pentru a 
facilita gândirea. 

Galal, Carr-Lopez, Seal, Scott, & 
Lopez, 2012 

Competenţe socio-
emoţionale 

Îmbunătăţirea capacităţii personale de a face un 
bun management al provocărilor mediului. 

Seal, Beauchamp, Miguel, Scott, 
Naumann, Dong & Galal, 2012 

Competenţele 
socio-emoţionale 

Abilităţi precum auto-motivarea şi persistarea în 
faţa frustrărilor, controlarea impulsurilor şi 
amânarea gratificărilor, reglarea stărilor proprii, 
empatia şi speranţa.  

Stewart & Chisholm, 2012 

Competenţe socio-
emoţionale 

Produsul dezvoltării emoţionale şi al învăţării 
sociale care pot avea loc într-un cadru 
educaţional. 

Wang, Wilhite, Wyatt, Young,  
Bloemker & Wilhite, 2012 

 
 
 
Competenţele generice 
 
Competenţele sunt definite ca fiind „descrierea rezultatelor de învăţare, adică ce anume 

ştie sau poate demonstra persoana care a învăţat, ca urmare a unui proces de învăţare” (Oberst 

& al., 2009, p.523). În ceea ce priveşte vechea polemică inteligenţă-competenţe, competenţele 

fac referire la setul de deprinderi implicate în rezolvarea problemelor din sfera personală şi 

profesională (Garcia, 2003; Le Boterf, 2001; Levy-Leboyer, 1997), în timp ce inteligenţa implică 

subcomponentele acestor deprinderi, prezente sub forma generală a gândirii şi înţelegerii 

(Sternberg & al., 2000). Black & Ornelles (2001) privesc competenţele ca fiind un termen 

evaluativ general care face referire la calitatea sau adecvarea performanţei generale a unei 

persoane la o sarcină specifică. În abordarea lui Emmerling & Boyatzis (2012), competenţele 

reprezintă capacitatea de a adopta acele comportamente organizate în jurul unui construct numit 

intenţie şi care duc la performanţă.  

 
 

Competenţele sociale 

Competenţele sociale sunt definite ca fiind abilitatea de a te implica cu success în 

interacţiuni sociale şi relaţii interpersonale, precum şi abilitatea de a interpreta mesajele 

comunicării verbale şi nonverbale (Larson & al., 2007). Deşi am constatat o discrepanţă între 

numărul de studii care vizează competenţele sociale la copii şi adolescenţi (Rubin, Bukowski & 
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Parker, 1998) comparativ cu cele care analizează competenţele sociale la adulţii tineri (Masten, 

Burt, Roisman, Obradovic, Long & Tellegen, 2004), se observă în ultimii ani o creştere 

constantă a cercetărilor privind dezvoltarea socială şi emoţională la cel de-al doilea grup. Acest 

fapt arată un interes crescut pentru domeniu şi înţelegerea de către comunitatea ştiinţifică a 

importanţei studierii dezvoltării sociale ca şi marker important al funcţionării psihosociale a 

adulţilor tineri (Larson & al., 2007). 

 

 

Competenţele emoţionale 

 

Competenţele emoţionale vs inteligenţa emoţională 

 

În încercarea de a înţelege şi defini competenţele emoţionale, Seal & Andrews-Brown 

(2010) pornesc de la abordările asupra inteligenţei emoţionale. În prezent, există mii de articole 

care tratează tema inteligenţei emoţionale într-un context sau altul, ori în legătură cu alte 

concepte psihologice. Privind însă la esenţa lor, doar trei abordări mari transpar, iar studiile 

asupra acestui concept se înscriu într-una din aceste trei perspective.  

(1) Prima perspectivă este cea a coeficientului emoţional (EQ), dezvoltat de Bar-On, 

centrat pe starea generală de bine, măsurată cu ajutorul Inventarului Coeficientului Emoţional 

(Bar-On, 1997).  

(2) A doua abordare este cea dezvoltată de Mayer & Salovey (1990), care se centrează pe 

abilităţile emoţionale, măsurate cu ajutorul scalei MSCEIT (Mayer-Salovey-Caruso Emotional 

Intelligence Test) (Mayer & al., 2000).  

(3) Iar cea de-a treia abordare este cea dezvoltată de Goleman (1995), centrată pe 

comportamentele care duc la performanţă, măsurate prin Inventarul de Competenţe Emoţionale 

(ECI) (Boyatzis & Goleman, 2002). Cu alte cuvinte, Bar-On propune un model al coeficientului 

emoţional, Mayer & Salovey propun un model al abilităţilor emoţionale, iar Goleman propune 

un model al competenţelor emoţionale. Reunind aceste trei abordări, Seal propune un model 

integrativ (figura 4.1), care să ofere o mai bună înţelegere a conceptului de inteligenţă 

emoţională şi a rolului acesteia în dezvoltarea competenţelor emoţionale. Seal consideră ca şi 

posibilă soluţie la dezbaterea paradigmatică asupra inteligenţei emoţionale, tratarea conceptului 
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ca şi un construct holistic, în care capacităţile potenţiale înnăscute (abilităţile emoţionale) să 

modereze relaţia între patternurile preferate (trăsăturile emoţionale) şi comportamentele învăţate 

active (competenţele emoţionale), pentru a recunoaşte şi regla emoţiile proprii şi ale celorlalţi în 

scopul unei adaptări eficiente şi de succes la mediul înconjurător.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 4.1. Modelul integrativ al inteligenţei emoţionale 

(adaptat după Seal & Andrews-Brown, 2010) 

 

Competenţele socio-emoţionale 

În ceea ce priveşte dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale, trebuie să pornim de la 

principalele roluri ale instituţiilor de învăţământ superior (Ortega, 1966). Acestea sunt: (a) 

pregătirea unor profesionişti pe domenii de activitate specifice; (b) realizarea de cercetări de 

impact şi de actualitate şi (c) formarea unor oameni „cultivaţi”. Prin acest concept, Ortega face 

referire la cultură într-un sens larg al cuvântului, ceea ce implică valori şi o viziune globală. 

Astfel, funcţiile educaţionale ale instituţiilor de învăţământ pot fi sumarizate ca fiind 

transmiterea de cunoştinţe, transmiterea de proceduri şi tehnici, respectiv transmiterea de 

atitudini. Cu alte cuvinte, „a şti”, „a face” şi „a fi” (Oberst & al., 2009). Ultima dimensiune, cea 

atitudinală, include competenţele inter şi intrapersonale care, la rândul lor, includ competenţele 

sociale şi emoţionale.   

 

 

Inteligenţa emoţională 

Variabil ă moderatoare 
Abilitate emoţională 

(Mayer & Salovey, 1990) 
Capacitate potenţială 

Variabil ă independentă 
Coeficient emoţional 

Bar-On (1988) 
Pattern preferat 

Variabil ă mediatoare 
Competenţă emoţională 

Goleman (1995) 
Comportament propriu zis 

Variabil ă dependentă 
 

Rezultate performante 
Consecinţe 
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Discuţii şi concluzii 

 

În urma analizei realizate asupra conceptului de dezvoltare a competenţelor socio-

emoţionale la adulţii tineri şi studenţi, putem trage o serie de concluzii utile pentru înţelegerea 

conceptului.  

În primul rând, a devenit clar că cele două concepte, inteligenţa emoţională şi 

competenţele socio-emoţionale sunt strâns legate atât la nivel teoretic cât şi aplicativ (Goleman, 

1998; Seal & Andrews-Brown, 2010; Wang & al., 2011). Probabil din această strânsă legătură au 

apărut şi dificultăţile de definire a conceptelor, sau chiar considerarea lor ca fiind echivalente sau 

chiar identice (Nelis & al., 2011).  

În al doilea rând, am descoperit o diferenţiere conceptuală între cei doi termeni. Astfel, 

inteligenţa emoţională reprezintă un set de factori înnăscuţi (Goleman, 1998), în timp ce 

competenţele socio-emoţionale pot fi dezvoltate (Spencer, 2001; Boyatzis & al., 2002). Sesizăm 

şi în această perspectivă legătura între cele două concepte, aşa cum este ea plastic exemplificată 

de Goleman într-o analogie cu educaţia muzicală: deşi sunt persoane care se nasc cu o voce 

foarte bună, nu vor reuşi să obţină performanţe notabile fără un antrenament şi o pregătire 

corespunzătoare. Cu alte cuvinte, prerechizitele de tipul inteligenţei emoţionale sunt necesare, 

însă nu sunt suficiente. Astfel putem explica de ce inteligenţa emoţională poate avea o 

contribuţie mică sau chiar nesemnificativă asupra performanţei generale (Murensky, 2000; 

Wolff, Pescosolido, & Druskat, 2002; Wong & Law, 2002) şi de ce devine un bun predictor doar 

atunci când acţionează prin intermediul competenţelor socio-emoţionale (Abraham, 2004). Drept 

urmare, inteligenţa emoţională stă la baza competenţelor emoţionale (Goleman, 1989), care sunt 

la rândul lor antecedente ale performanţei. De reţinut însă căun nivel crescut al inteligenţei 

emoţionale nu garantează succesul şi performanţa.  

În al treilea rând, am constatat că dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale poate fi 

realizată prin intermediul inteligenţei emoţionale şi printr-o înţelegere a acestui concept. În acest 

sens, clarificările oferite de Seal & Andrews-Brown (2010) sunt edificatorii, deoarece prezintă cu 

claritate cele trei modele predominante în literatură pe acest subiect şi oferă un model integrator 

(figura 4.1). Reamintim, pe scurt, cele trei modele ale inteligenţei emoţionale: (1) modelul 

trăsăturilor emoţionale, dezvoltat de Bar-On (1988), (2) modelul abilităţilor emoţionale, 

dezvoltat de Salovey şi Mayer (1990), şi (3) modelul competenţelor emoţionale, dezvoltat de 
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Goleman (1995). Pentru a reuni cele trei modele şi a oferi un model integrativ, Seal propune 

analizarea inteligenţei emoţionale ca şi construct holistic, în care abilităţile emoţionale să 

modereze relaţia între trăsăturile emoţionale şi competenţele emoţionale.  

Am realizat o prezentare sub formă tabelară a definiţiilor centrale oferite în fiecare articol 

analizat asupra conceptelor de competenţe sociale, competenţe emoţionale, respectiv competenţe 

socio-emoţionale. În urma analizării conceptelor din cadrul acestui studiu, am extras următoarele 

patru definiţii de lucru: 

(a) Competenţele reprezintă capacitatea de a adopta acele comportamente care duc la 

performanţă. 

(b) Competenţele sociale reprezintă abilitatea de a controla comportamentele şi răspunsurile 

cu o natură interpersonală, cu scopul de a construi interacţiuni şi relaţii sociale de succes, 

în diverse contexte.  

(c) Competenţele emoţionale sunt acele competenţe care se bazează pe inteligenţa 

emoţională şi care presupun managementul emoţiilor (identificarea, exprimarea, 

înţelegerea, reglarea şi utilizarea emoţiilor) şi care prezic performanţa la nivel personal 

sau profesional.  

(d) Competenţele socio-emoţionale reprezintă un produs (ce anume ştie sau poate demonstra 

persoana care a învăţat) al dezvoltării emoţionale şi al învăţării sociale, care duce la o 

optimizare inter şi intrapersonală, respectiv la obţinerea de performanţe personale şi 

profesionale. 

Am descoperit că, spre deosebire de unele dimensiuni precum inteligenţa generală sau 

personalitatea, care rămân relativ stabile la vârsta adultă, competenţele pot fi îmbunătăţite prin 

procesul de învăţare (Kolb, 1984), astfel fiind justificate dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale la categoria de vârstă a adulţilor tineri (Seal, Boyatzis & Bailey, 2006).  Mai multe 

studii au arătat că dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri este nu doar 

necesară (Flowers, 2005; Harrison & Fopma-Loy, 2010; Galal & al., 2012), ci şi foarte utilă, cu 

îmbunătăţiri semnificative din punct de vedere mental şi social (Nelis, 2011), respectiv fizic, sub 

forma scăderii nivelului de stres (Kotsou, 2011).  

Deşi există puţine studii privind dezvoltarea socio-emoţională la adulţii tineri (Masten, 

Burt, Roisman, Obradovic, Long & Tellegen, 2004) comparativ cu studiile realizate asupra 

copiilor şi adolescenţilor (Rubin, Bukowski & Parker, 1998), tendinţa este totuşi una de creştere. 
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Acest fapt atestă înţelegerea de către cercetători şi practicieni a importanţei dezvoltării 

competenţelor socio-emoţionale pentru această categorie de vârstă (Larson & al., 2007). Dovadă 

stau studiile lui Seal & al. (2010, 2011), care au elaborat şi testat atât un model de dezvoltare a 

competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri şi studenţi, cât şi un instrument de evaluare, 

scala de Competenţe Socio Emoţionale. Modelul şi scala au fost aplicate şi testate cu succes atât 

în domeniul organizaţional (Seal, 2012), cât şi academic (Galal & al., 2012).  

Sumarizând, concluziile acestui studiu sunt următoarele:  

(a) competenţele pot fi dezvoltate la orice vârstă, iar competenţele socio-emoţionale se 

încadrează în această regulă;  

(b) dezvoltarea acestor competenţe la adulţii tineri studenţi şi non-studenţi este nu doar 

utilă, ci necesară;  

(c) legătura dintre competenţele socio-emoţionale şi inteligenţa emoţională este una foarte 

importantă, de dependenţă: bazându-se pe inteligenţa emoţională, competenţele socio-emoţionale 

se pot dezvolta şi pot duce la performanţe personale şi profesionale;  

(d) competenţele socio-emoţionale reprezintă un produs al dezvoltării emoţionale şi al 

învăţării sociale, care duce la optimizare şi la obţinerea de performanţe. 
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CAPITOLUL 5. STUDIUL 2 

TESTAREA EFICIEN ŢEI PROGRAMULUI YOURSELF ÎN 
SCHIMBAREA PATTERN-ULUI DE GÂNDIRE IRA ŢIONAL Ă 

 

 
Metodologie 

 
Participanţi 

Acest studiu a implicat lucrul cu trei grupuri, unul experimental (EXP), unul de tip listă 

de aşteptare (LIST) şi unul de control (CTRL). Primele două grupuri fac parte dintr-un eşantion 

de studenţi la psihologie, din cadrul Facultăţii de Psihologie, Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj 

Napoca. Grupul EXP a fost alcătuit din 21 de studenţi cu vârsta cuprinsă între 18-20 ani (vârsta 

medie = 19.05 ani), iar grupul de tip listă (LIST) a fost alcătuit din 31 de studenţi cu vârsta 

cuprinsă între 18-23 ani (vârsta medie = 19.04 ani). Grupul CTRL a fost alcătuit din 33 de 

studenţi cu vârsta cuprinsă între 18-25 ani, vârsta medie = 20.30 ani, de la facultatea de inginerie, 

din cadrul Universităţii Tehnice (UTCN), Cluj Napoca. Grupul EXP a reprezentat grupul la care 

am intervenit prin intermediul programului Your-SELF şi am urmărit dezvoltarea competenţelor 

socio-emoţionale. Grupul CTRL a reprezentat un grup asupra căruia s-a intervenit, însă nu cu 

acelaşi program de dezvoltare socio-emoţională, ci cu un program paralel, care a urmărit 

dezvoltarea unor competenţe de muncă în echipă (de tipul programelor de team-building). 

Grupul LIST a reprezentat un grup de tip „listă de aşteptare”, în cazul căruia nu s-a intervenit în 

nici un fel. Similar programelor din domeniul clinic, participanţii au ştiut că există un program în 

desfăşurare, însă au fost anunţaţi că, datorită unor limitări de spaţiu (sală de curs) şi timp, vor 

putea să beneficieze de acel program în viitorul apropiat. Înainte de a începe cercetarea, toţi 

participanţii şi-au exprimat în scris acordul de a participa.  

 

Instrumente  

Pentru a măsura nivelul de iraţionalitate al studenţilor, am utilizat Scala de Atitudini şi 

Convingeri 2 (ABS2 – Attitude Beliefs Scale 2), realizată de DiGiuseppe (1988) şi ulterior 

tradusă şi adaptată pe populaţia românească (Macavei, 2002). Scala cuprinde un număr de 72 
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itemi, dintre care 36 sunt pentru convingeri raţionale şi 36 pentru convingeri iraţionale), are 4 

subscale care măsoară conceptele de toleranţă scăzută la frustrare (TSF), auto-blamare / evaluare 

globală (AB/EG), catastrofare (CAT) şi cerinţe absolutiste (CAB). Instrumentul este prezentat la 

finalul acestei teze, la secţiunea Anexe. Pentru mai multe detalii, a se vedea Macavei (2002).  

 

Procedură 

Cu câteva săptămâni înainte de a începe programul, cei 85 participanţi la studiu au fost 

evaluaţi cu scala ABS2, pentru a stabili un nivel de iraţionalitate bazal. După această etapă, 

studenţii au fost asignaţi în trei grupuri: EXP, LIST şi CTRL. Motivul pentru care am decis să 

lucrăm cu un număr restrâns de participanţi în grupul experimental ţine de limitările impuse de 

standardele domeniului de training, care recomandă ca fiind ideal un număr de 15-30 

participanţi. Astfel, 21 de participanţi au fost asignaţi grupului EXP, iar restul de 31 de 

participanţi au fost puşi în grupul LIST şi nu au beneficiat de nici un fel de intervenţie. Grupul 

CTRL a beneficiat de o intervenţie mai scurtă ca şi durată de timp (de aproximativ 3 luni), mai 

exact de un program de îmbunătăţire a muncii în echipă (de tipul programelor de teambuilding). 

Designul studiului a fost unul de tip experimental, cu măsurători repetate, în care etapa de pretest 

a avut loc la începutul anului academic, în luna octombrie, iar etapa de post-test la finalul anului 

academic, la sfârşitul lunii iunie. Variabila independentă a constat în tipul intervenţiei, care a avut 

trei modalităţi (programul Your-SELF, programul de teambuilding şi absenţa intervenţiei) iar 

variabila dependentă a fost reprezentată de nivelul de raţionalitate/iraţionalitate al participanţilor.  

 
Analiza datelor 
 
Datele au fost analizate cu ajutorul programului statistic SPSS. În ceea ce priveşte distribuţia 

datelor, am avut o distribuţie normală atât în pretest cât şi în post-test la toate cele trei grupuri, 

după cum indică testul Shapiro-Wilk, ales deoarece reprezintǎ un test sensibil pentru toate 

tipurile de distribuţii şi toate mărimile de eşantioane (Mendes & Pala, 2003; Keskin, 2006; 

Razali & al., 2011). Testul Levene pentru egalitatea erorii varianţelor a demonstrat că există o 

omogenitate a varianţei la toate cele trei grupuri evaluate. Cu alte cuvinte, variabilitatea pentru 

cele trei condiţii experimentale (EXP, LIST şi CTRL) este aproximativ aceeaşi în ambele etape 

de evaluare (pretest şi post-test). Am selectat acest test deoarece avem o distribuţie normală a 
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datelor, iar Levene reprezintă şi în prezent cel mai recomandat test de măsurare a omogenităţii 

(Gastwirth & al., 2009), comparativ cu alte teste precum Brown-Forsythe sau Hartley.  

 
Am continuat analiza statistică a datelor cu testul ANOVA univariat cu măsurători 

repetate, pe trei grupuri (EXP, LIST şi CTRL), la două momente diferite (pretest şi post-test). Am 

decis în favoarea acestei analize comparativ cu un test t repetat pentru eşantioane independente 

deoarece este mult mai sensibilă iar varianţa nesistematică este mult mai mică. Prin acest test am 

măsurat diferenţele între cele două etape (pretest şi post-test), în funcţie de apartenenţa la un 

anumit grup (EXP, LIST sau CTRL), respectiv de tipul de intervenţie (programul Your-SELF, 

program de tip teambuilding sau nici o intervenţie).  

Tabel 5.5 
Testul ANOVA univariat cu măsurători repetate 

Factor / subscală gl F semnif. Eta pătrat 

TOTAL 82 20.34 .000 .332 

TSF 82 6.25 .003 .132 

AB/EG 82 26.91 .000 .396 

CAT 82 9.45 .000 .197 

CA 82 6.39 .003 .135 

    p < .05 
 

 

Am constatat un efect semnificativ (tabelul 5.5) al variabilei independente (tipul 

intervenţiei) asupra variabilei dependente (nivelul de convingeri iraţionale), per total şi cele patru 

subscale: TOTAL [F (2, 82) = 20.34, p < 0.000] ; LFT [F (2, 82) = 6.25, p < 0.003] ; SDGE [F 

(2, 82) = 26.91, p < 0.000] ; AWF [F (2, 82) = 9.45, p < 0.000] ; DEM [F (2, 82) = 6.39, p < 

0.003] . Indicii pentru mărimea efectului, sau măsura puterii fenomenului respectiv (Kelley & 

Preacher, 2012), reprezintǎ, în acest caz, relaţia dintre apartenenţa la grup ca şi variabilă 

independentă şi scăderea nivelului de convingeri iraţionale ca şi variabilă dependentă. Indicii eta 

pătrat au toţi valori de peste 0.13 la un prag p < .05, ceea ce, conform tabelului lui Cohen (1988, 

p. 283), arată un efect mare al relaţiei dintre variabila independentă şi cea dependentă.  

Valorile F ne-au informat doar că diferenţele dintre cele trei grupuri (EXP, LIST şi 

CTRL) sunt semnificative la pragul asumat (p < .05), iar testul post-hoc Gabriel ne-a arǎtat 

diferenţe statistic semnificative între mediile grupurilor EXP şi LIST, respectiv EXP şi CTRL, 

diferenţe care nu s-au menţinut semnificative şi între mediile grupurilor LIST şi CTRL.  
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Aceste date ne ajută să respingem ipoteza nulă, conform căreia nu ar fi diferenţe între 

grupuri şi confirmă ipoteza specifică a studiului, şi anume că aplicarea programului Your-SELF 

contribuie semnificativ la scăderea convingerilor iraţionale ale studenţilor incluşi în program 

(grupul EXP), comparativ cu celelalte două grupuri (LIST şi CTRL). Atât pe nivelul total de 

iraţionalitate cât şi pe cele patru subscale ale instrumentului ABS2 am obţinut aceleaşi rezultate, 

care ne confirmă că sunt diferenţe semnificative între grupul EXP şi celelalte două grupuri, în 

sensul că grupul EXP a obţinut, în urma programului Your-SELF, o reducere considerabilă a 

convingerilor iraţionale. Grupurile CTRL şi LIST au obţinut rezultate aproximativ asemănătoare, 

uşor mai ridicate la grupul CTRL, la care s-a intervenit sub forma unui program de dezvoltare a 

abilităţilor de muncă în echipă. Cele mai slabe rezultate au fost obţinute la grupul LIST, grup la 

care nu s-a intervenit sub nici o formă. Aceste rezultate confirmă deci ipoteza de lucru, şi anume 

că programul Your-SELF poate duce la scăderea nivelului de convingeri iraţionale ale 

studenţilor.     
 
 

Discuţii şi concluzii 
 

Acest studiu confirmă ipoteza specifică, conform căreia implementarea programului 

Your-SELF de dezvoltare socio-emoţională, bazat pe principiile REBT, poate duce la o reducere 

semnificativă a nivelului de iraţionalitate al participanţilor. Mai exact, am obţinut rezultate 

statistic semnificative în sensul scăderii nivelului de iraţionalitate general, respectiv pe subscalele 

instrumentului ABS2: cerinţele absolutiste (CA), toleranţa la frustrare (TSF), auto-blamarea / 

evaluarea globală (AB/EG) şi catastrofarea (CAT). Ceea ce înseamnă că participanţii din cadrul 

grupului experimental şi-au dezvoltat un stil de gândire mai raţional, care poate fi tradus sub 

forma unor emoţii şi comportamente mai funcţionale şi mai adaptative. Am ales să testăm nivelul 

de raţionalitate/iraţionalitate al participanţilor din două motive. Primul motiv vizează faptul că 

programul Your-SELF este bazat pe principiile REBT, astfel că ne aşteptăm să ducă la o 

reducere considerabilă a nivelului de convingeri iraţionale la participanţii din grupul EXP 

comparativ cu celelalte două grupuri. Al doilea motiv vizează legătura strânsă între cogniţii şi 

emoţii, respectiv comportamente (a se vedea capitolul 1 al acestei teze) şi faptul că modificarea 

cogniţiilor are influenţă directă asupra emoţiilor şi comportamentelor experienţiate. Deci, o 

schimbare a stilului de gândire presupune implicit şi o modificare a emoţiilor (Ellis, 1979).  
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CAPITOLUL 6. STUDIUL 3 
TRADUCEREA ŞI ADAPTAREA SCALEI DE COMPETEN ŢE SOCIO-
EMOŢIONALE (CSE)  
 

Seal & al. (2011, 2012) au realizat un instrument de evaluare a dezvoltării competenţelor 

socio-emoţionale, pe care l-au testat atât pe eşantioane de adulţi tineri studenţi cât şi pe 

eşantioane de adulţi tineri non-studenţi. Varianta iniţială (Seal & al., 2011) a constat dintr-un 

instrument de auto-evaluare format din 48 itemi, cu răspunsuri pe o scală de tip Likert. În 

varianta revizuită, au rămas 32 itemi, construiţi în jurul a patru factori principali (Seal & al., 

2011a): AC - auto-conştientizarea (cunoaşterea şi înţelegerea propriilor emoţii şi aptitudini),  RC 

- respectarea celorlalţi (luarea în considerare a celorlalţi înainte de a acţiona), LC - legătura cu 

ceilalţi (dezvoltarea unei bune interacţiuni şi a apropierii faţă de ceilalţi) şi OS - orientarea spre 

schimbare (propensiunea pentru căutarea oportunităţilor de leadership în vederea direcţionării 

altora spre schimbare). Asumpţia principală a modelului care stă la baza acestei scale este aceea 

că persoanele care îşi dezvoltă capacitatea de a se cunoaşte şi înţelege pe sine înşişi, care ţin cont 

de cei din jurul lor, construiesc relaţii semnificative şi sprijină schimbările în bine vor fi 

avantajaţi în a depăşi cu bine provocările care ţin de viaţa profesională (carieră şi mediul 

academic) şi personală (relaţiile cu ceilalţi) (Kuh & al., 2010). Pentru mai multe detalii, a se 

vedea capitolul 3 al acestei teze, în care este prezentat pe larg conceptul de dezvoltare a 

competenţelor socio-emoţionale.  

 Ca şi indici psihometrici, scala de competenţe socio-emoţionale (CSE) a prezentat, în 

ambele variante iniţiale (variantele în engleză), o consistenţă internă crescută (r = .91), iar 

analiza factorială exploratorie a indicat cei patru factori anterior menţionaţi (auto-conştientizarea,  

respectarea celorlalţi, legătura cu ceilalţi şi orientarea influenţei).  

 
Metodologie 

 

Datoritǎ necesitǎţiior existenţei unei scale de măsurare a dezvoltării competenţelor socio-

emoţionale la studenţi şi costurilor crescute ale altor instrumente similare, am decis să traducem 

şi să adaptăm scala de competenţe socio-emoţionale (CSE).  
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Participanţi 

Am aplicat versiunea finală şi tradusă a scalei CSE la un număr de 420 adulţi tineri, cu 

vârste cuprinse între 18 şi 35 ani şi o medie de vârstă de 21.29 ani, dintre care 74% femei şi 26% 

bărbaţi. Participanţii au fost adulţi tineri non-studenţi, angajaţi în diverse firme (IT, medicină) 

sau adulţi tineri studenţi la mai multe facultăţi (psihologie, sociologie, filosofie, teologie, 

inginerie, fizică şi matematică, studii politice, economie şi litere).  

 

Procedură 

Am urmat paşii recomandaţi de autorul scalei în studiul prin care a validat acest 

instrument (Seal & al., 2012). Am prezentat  statistica descriptivă şi am realizat următoarele 

analize psihometrice: screening-ul informaţiilor, analiza factorială exploratorie şi calcularea 

consistenţei interne.  

 

 Discuţii, concluzii şi direcţii viitoare 

 Am realizat analiza factorială a datelor, analizǎ justificatǎ de valoarea semnificativă a 

coeficientului Bartlett. Am extras factorii relevanţi prin analiza componentelor principale şi am 

obţinut 4 factori (rezultaţi din analiza graficului scree plot, analiza valorilor eigenvalue şi datele 

obţinute de autorii scalei). Rezultatele au indicat faptul cǎ pe fiecare din cei 4 factori încarcǎ un 

numǎr de 8 itemi, astfel confirmând concluziile obţinute de Seal & al. (2012). Consistenţa internă 

crescută obţinută a scalei per total (r = .89) şi a celor patru factori ai scalei (r  AC = .78 ; r RC = .72 ; r 

LC = .76 ; r OI = .87) indică faptul că itemii scalei corelează cu scorul total şi măsoară acelaşi atribut 

(în acest caz, competenţele socio-emoţionale).  

 Rezultatele obţinute în urma analizelor realizate (screening-ul informaţiilor, analiza factorială 

exploratorie şi calcularea consistenţei interne) demonstrează toate acelaşi lucru, şi anume faptul că 

scala CSE reprezintă un instrument valid de evaluare a competenţelor socio-emoţionale la studenţi. 

Pe viitor, intenţionǎm calcularea şi a altor indici relevanţi (fidelitatea test-retest, validitatea 

congruentǎ) şi aplicarea scalei pe o populaţie mai largǎ şi mai eterogenǎ.  
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CAPITOLUL 7. STUDIUL 4 
TESTAREA EFICIEN ŢEI PROGRAMULUI YOURSELF ÎN 
DEZVOLTAREA COMPETEN ŢELOR SOCIO-EMOŢIONALE ŞI 
ÎMBUNĂTĂŢIREA REZULTATELOR ACADEMICE LA STUDEN ŢI 
 

 

Obiectivele studiului au fost reprezentate de (1) măsurarea eficienţei programului Your-

SELF prin evaluarea dezvoltării competenţelor socio-emoţionale ale studenţilor cuprinşi în 

proiect, respectiv (2) testarea eficienţei programului prin evaluarea performanţelor academice. 

Acest studiu a reprezentat o investigare a nivelului emoţional al participanţilor şi o continuare a 

studiului 2 (capitolul 5), în care am investigat nivelul cognitiv. 

Ipoteza de cercetare a postulat faptul că aplicarea unui program de dezvoltare personală 

bazat pe principiile REBT va avea un impact sesizabil asupra (a) dezvoltării competenţelor 

socio-emoţionale la studenţii din grupul experimental, respectiv asupra (b) performanţelor lor 

academice.  

 
 
Obiectiv 1  
Evaluarea eficienţei programului asupra dezvoltǎrii competenţelor socio-emoţionale 
 
 

Participanţi 

În acest studiu am evaluat un număr de 85 de participanţi (aceeaşi participanţi din studiul 

2, capitolul 5), studenţi din cadrul Universităţii Babeş-Bolyai (UBB) şi a Universităţii Tehnice 

(UTCN), Cluj Napoca. Din cei 85 de participanţi, un număr de 52 studenţi au fost selectaţi de la 

Facultatea de Psihologie (UBB), iar restul de 33 studenţi de la Facultatea de Inginerie (UTCN). 

Ulterior selecţiei, aceştia au fost împărţiţi în 3 grupuri, după cum urmează: 21 studenţi de la 

facultatea de psihologie (grupul experimental EXP), 31 studenţi tot de la psihologie (grupul 

LIST) şi 33 de studenţi de la facultatea de inginerie (grupul CTRL).  
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Instrumente  

 Am utilizat scala CSE, dezvoltată de Seal & al. (2011) şi tradusǎ şi adaptatǎ (vezi studiul 

3, capitolul 6), ca şi instrument de evaluare a competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri.  

 

Procedură 

Cele trei grupuri (EXP, LIST şi CTRL) au fost evaluate cu ajutorul scalei CSE, conform 

modelului din tabelul 7.1:  

Tabel7.1 

Evaluarea cu ajutorul scalei CSE  

 Scala CSE 

 Pre-test Post-test 

EXP - X 

LIST - X 

CTRL - X 

 

Datorită faptului că cele două grupuri menţionate au fost selectate randomizat, putem considera 

că acestea sunt echivalente din punct de vedere probabilistic. Acest design (figura 7.1), deşi nu 

are etapa de pretest, este un design foarte bun, deoarece include două grupuri de control şi 

prezintă o selecţie şi distribuire randomizate ale participanţilor, ceea ce implică menţinerea 

validităţii interne.  

 

 

Analiza datelor 
 
 Datele au fost analizate cu ajutorul programului statistic SPSS. În ceea ce priveşte 

distribuţia datelor, am avut de-a face cu o distribuţie normală, fapt indicat de testul Shapiro-

Wilk. Testul Levene pentru egalitatea erorii varianţelor a demonstrat că există o omogenitate a 

varianţei la toate cele trei grupuri evaluate. Am realizat o analiză de varianţă (ANOVA) 

unifactorială intersubiecţi pentru a examina efectul programului Your-SELF asupra dezvoltării 

competenţelor socio-emoţionale la grupul EXP comparativ cu celelalte două grupuri (LIST şi 

CTRL). Variabila independentă a fost reprezentată de tipul de grup la care au aparţinut 

participanţii, respectiv tipul de intervenţie(programul Your-SELF sau teambuilding) sau lipsa 
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intervenţiei. Variabila dependentă a fost reprezentată de competenţele socio-emoţionale, 

măsurate cu ajutorul scalei CSE. Am constatat un efect semnificativ al variabilei independente 

(apartenenţa la un anumit grup) asupra variabilei dependente (dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale), pe toţi cei 4 factori (subscale): AC [F (2, 82) = 18.53, p = 0.000] ; RC [F (2, 82) = 

7.57, p = 0.001] ; LC [F (2, 82) = 5.14, p = 0.008] ; OS [F (2, 82) = 6.40, p = 0.003].  

Testul post-hoc Gabriel ne-a indicat că apar diferenţe statistic semnificative între mediile 

grupurilor EXP şi LIST, respectiv EXP şi CTRL, diferenţe care nu se menţin însă semnificative 

între mediile grupurilor LIST şi CTRL. Aceste date ne ajutǎ sǎ respingem ipoteza nulă, conform 

căreia nu ar fi diferenţe între grupuri şi confirmă ipoteza specifică a studiului, şi anume că 

aplicarea programului Your-SELF contribuie semnificativ la dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale ale studenţilor incluşi în program (grupul EXP), comparativ cu alte grupuri (LIST şi 

CTRL).  

 

 
Obiectiv 2 
Evaluarea eficienţei programului prin m ăsurarea performanţelor academice 
 
 

Al doilea obiectiv a constat în măsurarea eficienţei programului Your-SELF asupra 

îmbunătăţirii performanţelor academice ale studenţilor cuprinşi în studiu. În acest sens, am 

analizat comparativ, la grupurile EXP şi CTRL, performanţele academice, sub forma notelor 

obţinute pe semestrele 1 şi 2 al primului an universitar. Variabila independentă pentru acest 

obiectiv a fost tipul de grup la care au aparţinut participanţii (EXP sau LIST), iar variabila 

dependentă a fost rezultatele academice obţinute, măsurate sub forma mediilor semestriale. 

Ipoteza specifică a fost că aplicarea programului Your-SELF la grupul EXP va duce la obţinerea 

unor rezultate academice superioare comparativ cu grupul LIST (care nu a beneficiat de vreo 

intervenţie). Pentru a testa această ipoteză, am realizat o ANOVA unifactorială cu măsurători 

repetate, în care am comparat dacă există diferenţe semnificative între cele două grupuri, în 

funcţie de apartenenţa la grup, respectiv etapa de testare (semestrul 1 sau 2). Am constatat că 

mediile au fost aproximativ aceleaşi pe semestrul 1 (7.31 la grupul EXP şi 7.03 la grupul LIST), 

după care au crescut în semestrul 2  (7.68 la grupul EXP şi 7.42 la grupul LIST). Deşi există o 

schimbare şi o creştere, aceasta nu este semnificativă nici între semestre şi nici între grupuri şi, 

cu siguranţă nici interacţiunea dintre acestea nu este semnificativă [F (1, 46) = .016, p = 0.899].  
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CAPITOLUL 8. STUDIUL 5  

TESTAREA EFICIEN ŢEI PROGRAMULUI YOURSELF ÎN 
DEZVOLTAREA COMPETEN ŢELOR SOCIO-EMOŢIONALE LA 
ADULŢII TINERI NON-STUDEN ŢI  
 
 

Ne-am propus să testăm eficienţa programului Your-SELF şi în afara mediului academic, 

deoarece intenţionăm ca programul să poată fi utilizat în vederea dezvoltării competenţelor 

socio-emoţionale şi după finalizarea studiilor. Principiile teoretice de la baza programului rămân 

aceleaşi, iar activităţile de asemenea. Ce anume se schimbă este întinderea în timp a 

programului. Dacă în mediul universitar se pot implementa programe de dezvoltare personală pe 

perioade medii sau chiar lungi, în mediul business-organizaţional, o perioada de timp realistă 

este de la câteva ore la câteva zile.  

Obiectivul acestui studiu a fost deci acela de a măsura eficienţa programului Your-SELF 

(într-o variantă condensată) asupra dezvoltării competenţelor socio-emoţionale la un grup de 

adulţi tineri non-studenţi (grupul EXP), angajaţi ai unei firme din Cluj Napoca.  

Ipoteza de cercetare a postulat faptul că aplicarea unui program de dezvoltare personală 

bazat pe principiile REBT va avea un impact sesizabil asupra dezvoltării competenţelor socio-

emoţionale la adulţii tineri non-studenţi din grupul EXP, comparativ cu participanţi din alte două 

grupuri (LIST şi CTRL). La grupul CTRL a fost aplicat un program de dezvoltare a abilităţilor 

de muncă în echipă (teambuilding), de către un trainer extern cercetării de faţă (pe modelul 

dublu-orb), iar la grupul LIST a lipsit intervenţia.  

La fel ca şi în cazul studiului anterior, am evaluat eficienţa programului Your-SELF cu 

ajutorul scalei de competenţe socio-emoţionale (CSE), dezvoltată de Seal & al. (2011).  

 
 

Metodologie 
 

Participanţi 

În acest studiu am evaluat un număr de 72 de participanţi, adulţi tineri angajaţi în 3 firme 

din municipiul Cluj Napoca. Din acest total, un număr de 22 de participanţi (cu vârsta cuprinsă 

între 23-34 ani, vârsta medie = 28.63 ani) au făcut parte din grupul EXP, un număr de 23 

participanţi (cu vârsta cuprinsă între 24-35 ani, vârsta medie = 30.39 ani) au alcătuit grupul LIST 
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şi 27 participanţi (cu vârsta cuprinsă între 21-34 ani, vârsta medie = 27.48 ani) au alcătuit grupul 

CTRL.  

Grupul EXP a reprezentat grupul la care am intervenit prin intermediul programului Your-

SELF şi am urmărit dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale. Grupul CTRL a reprezentat un 

grup asupra căruia s-a intervenit, însă nu cu acelaşi program de dezvoltare socio-emoţională, ci 

cu un program paralel, care a urmărit dezvoltarea unor competenţe de muncă în echipă (de tipul 

programelor de team-building). Grupul LIST a reprezentat un grup de tip „listă de aşteptare”, în 

cazul căruia nu s-a intervenit în nici un fel. Similar programelor din domeniul clinic, participanţii 

au ştiut că există un program în desfăşurare, însă au fost anunţaţi că, datorită unor limitări de 

timp, vor putea să beneficieze de acel program în viitorul apropiat.  

 

Instrumente  

 Am utilizat scala de competenţe socio-emoţionale (CSE) pentru a testa eficienţa 

programului Your-SELF asupra dezvoltării competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri non-

studenţi din trei firme din municipiul Cluj Napoca. Pentru detalii privind scala CSE, a se vedea 

capitolul 6, studiul 3.  

  

 

Procedură 

Deoarece am testat eficienţa programului Your-SELF asupra unui eşantion de adulţi tineri 

non-studenţi, perioada de timp în care am aplicat programul a fost una redusă. Acest lucru s-a 

datorat exclusiv limitării de timp impuse de conducerea firmelor cu ai căror angajaţi am lucrat 

(atât în etapele de testare, la toate cele trei grupuri, cât mai ales în etapa de implementare a 

activităţilor, la grupurile EXP şi CTRL).  

 

 

Analiza datelor 
 

 Datele au fost analizate cu ajutorul programului statistic SPSS.  În ceea ce priveşte 

distribuţia datelor, am constatat o distribuţie normală, obiectivatǎ prin testul Shapiro-Wilk. 

Testul Levene pentru egalitatea erorii varianţelor ne-a arătat că există o omogenitate a varianţei 

la toate cele trei grupuri evaluate. Am realizat o analiză de varianţă (ANOVA) unifactorială 
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intersubiecţi pentru a examina efectul programului Your-SELF asupra dezvoltării competenţelor 

socio-emoţionale la grupul EXP comparativ cu celelalte două grupuri (LIST şi CTRL).  

Grupul EXP a beneficiat timp de două săptămâni de varianta restrânsă a programului 

Your-SELF, în timp ce grupul CTRL a beneficiat tot timp de 2 săptămâni de un program de 

dezvoltare a competenţelor de muncă în echipă, livrat de un al trainer, extern proiectului Your-

SELF, pentru a nu influenţa rezultatele. Grupul LIST nu a beneficiat de nici un fel de intervenţie 

şi au fost puşi pe o listă de aşteptare, similar grupurilor din studiile clinice, fiind informaţi că, în 

viitorul apropiat, vor putea să se înscrie la un curs similar, dacă vor dori.  

Variabila independentă a fost reprezentată de tipul de grup la care au aparţinut 

participanţii, respectiv tipul de intervenţie sau lipsa intervenţiei. Variabila dependentă a fost 

reprezentată de competenţele socio-emoţionale, măsurate cu ajutorul scalei CSE.  

Am constatat un efect semnificativ (tabelul 8.5) al variabilei independente (apartenenţa la 

un anumit grup, respectiv tipul de program cu care s-a intervenit) asupra variabilei dependente 

(dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale), pe toţi cei 4 factori (subscale): AC [F (2, 82) = 

56.01, p < 0.000] ; RC [F (2, 82) = 36.75, p < 0.000] ; LC [F (2, 82) = 90.94, p < 0.000] ; OS [F 

(2, 82) = 131.03, p < 0.000].  

Aceste rezultate resping ipoteza nulă, conform căreia nu ar fi diferenţe între grupuri şi 

confirmă ipoteza specifică a studiului, şi anume că aplicarea programului Your-SELF contribuie 

semnificativ la dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale ale adulţilor tineri non-studenţi din 

grupul EXP, comparativ cu cei din grupurile LIST şi CTRL. Am obţinut rezultate semnificative 

pe toate cele patru subscale ale instrumentului CSE, fapt care ne confirmă că sunt diferenţe 

semnificative între grupul EXP şi celelalte două grupuri. Cu alte cuvinte, am dovedit că grupul 

EXP a obţinut o îmbunătăţire considerabilă a competenţelor socio-emoţionale. Grupurile CTRL 

şi LIST au obţinut rezultate aproximativ asemănătoare, uşor mai ridicate la grupul CTRL, la care 

s-a intervenit sub forma unui program de dezvoltare a abilităţilor de muncă în echipă. După cum 

era de aşteptat, cele mai slabe rezultate au fost obţinute la grupul LIST, grup la care nu s-a 

intervenit sub nici o formă. 
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Discuţii, concluzii şi direcţii viitoare 
  

Am măsurat cele patru criterii din modelul lui Kirkpatrick (reacţia participanţilor, învăţarea, 

comportamentele şi emoţiile şi dezvoltarea competenţelor emoţionale), respectiv transferabilitatea 

informaţiilor şi deprinderilor şi am constatat următoarele :  

(1) reacţia participanţilor din grupul EXP a fost una pozitivă, în sensul că au evaluat pozitiv 

conţinutul trainingului (pe o scală de tip Likert de la 0 la 10, au oferit punctaje între 8 şi 10, unde 10 

înseamnă punctajul maxim şi reprezintă aprecierea pozitivă) ; de asemenea, au evaluat cu puncte 

între 9 şi 10 prestaţia trainerului în ceea ce priveşte livrarea trainingului ; şi au evaluat cu puncte între 

9 şi 10 atmosfera trainingului.  

(2) în ceea ce priveşte învăţarea, participanţii din grupul EXP au dovedit că au acumulat 

cunoştinţe noi din domeniul socio-emoţional : pe criteriul alfabetizare emoţională, şi-au dublat şi 

triplat numărul de sinonime privind emoţiile ; au reuşit să definească mai acurat şi mai în detaliu 

diverse emoţii ; au învăţat să operaţionalizeze emoţiile şi gândurile pe care le foloseau până în acel 

moment cu termeni foarte generici ;  

(3) la capitolul comportamente şi emoţii, au învăţat modelul ABC de la baza teoriei REBT ; 

au învăţat să diferenţieze emoţiile de gânduri; au învăţat să realizeze corect legătura dintre cogniţii şi 

emoţii (legătura B-C) şi nu dintre situaţii şi emoţii (A-C) ; au învăţat că îşi pot controla emoţiile şi 

comportamentele prin intermediul gândurilor ; au învăţat diverse strategii de control emoţional 

(tehnica relaxării, imageria mentală, etc) ; 

(4)  cel de-al patrulea criteriu a fost reprezentat, în acest studiu, de dezvoltarea competenţelor 

socio-emoţionale, pe care le-am măsurat cu scala CSE. 

Rezultatele obţinute au confirmat ipoteza studiului şi au dovedit că programul Your-SELF are 

contribuţii semnificative la dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale la adulţii tineri non-studenţi 

din grupul EXP, chiar şi după o intervenţie de scurtă durată (32 ore), confirmând astfel date din 

literatura de specialitate (Nelis, 2011 ; Slaski & Cartwright, 2003).  

Şi în acest caz, este recomandat un nivel de precauţie în generalizarea rezultatelor, din motive 

ce ţin de numărul redus de participanţi, perioada scurtă de timp în care a fost implementat programul 

şi alte posibile variabile confundate. Ca şi direcţii viitoare, intenţionăm să lucrăm cu mai multe 

grupuri experimentale şi pe o perioadă mai lungă de timp, de 5-6 luni, pentru ca participanţii să aibă 

timp să înţeleagă toate informaţiile şi conceptele vehiculate şi să exerseze deprinderile şi abilităţile 

dezvoltate. De asemenea, designul viitorului studiu va include şi o etapă de follow-up, pentru a 

evalua dacă rezultatele se menţin şi pe o perioadă de minim 6 luni, respectiv 12 luni.  
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CAPITOLUL 9.  

DISCUŢII GENERALE, CONCLUZII ŞI DIRECŢII VIITOARE 
 

Scopul acestei teze de doctorat a fost proiectarea, elaborarea şi testarea unui program de 

dezvoltare socio-emoţională la tineri intitulat Your-SELF. Denumirea reprezintă un acronim 

care, tradus din limba engleză, înseamnă “programul tău de dezvoltare socio-emoţională” (Your 

Social Emotional Learning Facilitator). Ca şi fundamentare teoretică, am construit programul pe 

principiile teoriei raţional emotive şi comportamentale (Ellis, 1955) şi l-am aplicat la un grup de 

adulţi tineri studenţi la psihologie, respectiv un grup de adulţi tineri non-studenţi. În cazul 

grupului de studenţi, am implementat programul timp de un an academic (octombrie – iunie). 

Programul a fost împărţit în mai multe teme, conform recomandărilor din literatura de 

specialitate şi a experţilor în programe de dezvoltare socio-emoţională (Durlak & al., 2010; Elias, 

2003; Seal, 2010), respectând structurarea pe cele cinci areale majore: auto conştientizarea, auto 

managementul, conştientizarea socială, dezvoltarea relaţiilor şi orientarea spre schimbare.  

În primele trei capitole ale tezei am realizat fundamentarea teoretică a tezei. Am început 

cu definirea conceptului de emoţii, aşa cum a fost abordat pe parcursul istoriei, de la teoriile 

preştiinţifice până la abordarea din perspectivă cognitivă a lui Ellis (1955), la care am şi subscris. 

În strânsă legătură cu emoţiile, am prezentat conceptul de educaţie raţional emotivă şi 

comportamentală, trecând prin fundamentarea sa filosofică, teoretică şi terapeutică. Am 

argumentat necesitatea şi utilitatea acestei forme de educaţie, motivând totodată raţiunea pentru 

care reprezintă baza teoretică a programului Your-SELF. Am încheiat fundamentarea teoretică 

cu prezentarea conceptului de dezvoltare socio-emoţională, respectiv a structurării şi design-ului 

programului Your-SELF.  

În primul studiu realizat (capitolul 4), am realizat o analiză de tip review a studiilor care 

discută despre inteligenţa emoţională, inteligenţa socială, dezvoltarea socio-emoţională şi 

competenţele socio-emoţionale la adulţii tineri (studenţi şi non-studenţi), cu scopul de a defini şi 

delimita fără echivoc conceptul de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale. În urma 

selecţiei pe baza unor criterii de includere şi excludere, au rămas un număr de 30 articole, pe care 

mi-am bazat demersul investigativ în încercarea de definire a conceptelor anterior menţionate. La 

finalul studiului, am extras mai multe definiţii pentru conceptele de inteligenţă emoţională, 
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socială şi o definiţie de lucru pentru dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale, pe care ne-am 

bazat investigaţiile care au urmat acestui studiu.  

În cel de-al doilea studiu (capitolul 5), am investigat eficienţa programului Your-SELF în 

diminuarea convingerilor iraţionale la studenţii din grupul experimental, comparativ cu 

rezultatele studenţilor din alte două grupuri (control şi listă), asupra cărora s-a intervenit cu un 

program de dezvoltare a abilităţilor de muncă în echipă, respectiv nu s-a intervenit. Valorile 

obţinute în urma evaluării participanţilor cu scala ABS2 (scala de atitudini şi convingeri) ne-a 

demonstrat faptul că programul Your-SELF a dus într-adevăr la diminuarea credinţelor iraţionale 

la studenţii din grupul experimental, atât între etapa 1 şi etapa 2 de evaluare (pretest şi post-test) 

cât şi comparativ cu celelalte două grupuri. Motivul pentru care am investigat nivelul de 

convingeri iraţionale ţine de faptul că, conform teoriei raţional emotive şi comportamentale 

(REBT), dezvoltarea unui stil de gândire mai raţional presupune experienţierea unor emoţii şi 

comportamente mai funcţionale şi mai adaptative. Iar acesta reprezintă un prim pas în 

dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale.  

În cel de-al treilea studiu (capitolul 6), am tradus şi adaptat scala de evaluare a 

competenţelor socio-emoţionale (CSE), construită de Seal & al. (2011). Am realizat acest demers 

deoarece, deşi există scale care măsoară concepte similare (MSCEIT, EQ-i, ECI), în România nu 

există însă un instrument care să măsoare specific acest concept. În plus, costurile la care s-ar 

ridica aplicarea acestor instrumente în mediul academic sunt foarte ridicate. Rezultatele obţinute 

în urma analizelor realizate (screening-ul informaţiilor, analiza factorială exploratorie şi 

calcularea consistenţei interne) recomandă scala ca şi un instrument valid de măsurare a 

dezvoltării competenţelor socio-emoţionale la studenţi.  

În al patrulea studiu (capitolul 7), am investigat, cu ajutorul scalei CSE, dezvoltarea 

competenţelor socio-emoţionale la studenţii din grupul experimental, comparativ cu studenţii din 

celelalte două grupuri. Valorile obţinute ne-au indicat că grupul experimental, la care am aplicat 

programul Your-SELF a înregistrat un nivel mai crescut al competenţelor socio-emoţionale, 

comparativ cu grupurile la care am aplicat un alt tip de program sau nu am intervenit deloc. S-a 

confirmat astfel ipoteza conform căreia implementarea programului Your-SELF va duce la 

dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale la studenţii din grupul experimental.  

În al cincelea studiu (capitolul 8), am investigat tot dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale, însă la un grup de adulţi tineri non-studenţi. Am realizat o analiză comparativă a 
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rezultatelor evaluate cu scala CSE în două etape (pretest şi post-test) la trei grupuri 

(experimental, control şi listă). La grupul experimental am aplicat programul Your-SELF în 

varianta condensată (un număr de 32 ore, pe parcursul a 2 săptămâni), la grupul de control am 

aplicat un program de dezvoltare a abilităţilor de muncă în echipă, tot un număr de 32 ore, iar la 

grupul de tip listă nu am intervenit deloc. Rezultatele obţinute au arătat că la grupul experimental 

am obţinut o creştere a nivelului de competenţe socio-emoţionale atât între pretest şi post-test, 

cât şi comparativ cu celelalte două grupuri, confirmând astfel ipoteza de lucru.  

Teza prezentă aduce ca şi noutate integrarea principiilor REBT într-un program adresat 

dezvoltării personale a tinerilor, program pe care l-am testat atât cu un grup de adulţi tineri 

studenţi cât şi cu un grup de adulţi tineri non-studenţi. Programul implementat este unul 

complex, desfăşurat pe perioada unui an academic (octombrie-iunie), cu întâlniri săptămânale de 

3-4 ore. Temele atinse au fost din domeniul dezvoltării socio-emoţionale (auto cunoaşterea, auto 

managementul, responsabilizarea socială, dezvoltarea relaţiilor şi luarea responsabilă a 

deciziilor) şi din domenii conexe (promovarea sănătăţii mentale şi fizice, comunicarea, munca în 

echipă, prevenţia consumului de substanţe).  

În România, programul Your-SELF este printre primele de acest gen, adresat studenţilor, 

iar utilitatea lui a fost dovedită atât experimental cât şi prin faptul că îl continuăm cu un grup de 

participanţi format în parte din studenţi care s-au implicat de la început, cât şi studenţi noi, care 

au decis să participe la recomandarea colegilor lor. Reamintim faptul că programul este realizat 

în paralel cu cursurile din curriculă şi nu face parte din aceasta, iar studenţii se implică din timpul 

lor liber, recompensa fiind dezvoltarea lor socio-emoţională. Iar sarcinile pe care le primesc de la 

o săptămână la alta sunt privite ca şi provocări şi sunt realizate în procent de 90% de către toţi 

participanţii.  

O altă contribuţie adusă prin această teză este structurarea programului Your-SELF sub 

forma unui training care urmăreşte formarea participanţilor pe nevoile lor reale. Desigur, se 

respectă arealele majore ale programelor de dezvoltare socio-emoţională şi astfel ţinem cont de 

teoriile literaturii de specialitate. Pe lângă acestea, programul este fundamentat pe principiile 

teoriei raţional emotive şi comportamentale, ceea ce este un plus şi un aspect inovator, deoarece 

REBT reprezintă una din formele cele mai bine investigate ştiinţific şi ancorate empiric de 

psihoterapie şi educaţie (David, 2006). Şi, cel mai important aspect, programul este astfel 

structurat şi gândit încât priveşte participanţii nu doar ca şi beneficiari activi, ci şi ca şi 
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dezvoltatori. Astfel, participanţii decid împreună cu trainerii care este cursul necesar al 

programului şi direcţia în care se merge, în funcţie de nevoile reale pe care le descoperă.  

O primă limită este dată de numărul relativ redus al participanţilor la acest program. 

Motivul pentru care am decis să lucrăm cu un număr mai mic de participanţi a mai fost discutat 

în partea de început a tezei şi, pe scurt, ţine de bunele practici ale training-urilor, care recomandă 

un număr ideal de 15-30 participanţi. Putem depăşi această limită prin creşterea numărului de 

grupe, concomitent cu păstrarea numărului recomandat de participanţi, pentru a menţine calitatea 

programului. Ceea ce presupune, implicit, creşterea numărului de ore dedicate acestui program 

sau, implicarea mai multor traineri. Aceştia vor trebui să fie formaţi, la rândul lor, în educaţia 

raţional emotivă şi comportamentală, respectiv dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale.  

Un alt aspect vizează diversificarea participanţilor, prin selectarea acestora de la mai 

multe facultăţi, astfel încât profilul să nu influenţeze într-un sens sau altul măsurătorile, iar 

diversitatea să devină un plus. Ţinând cont de modificările anterior menţionate (un număr mai 

mare de traineri şi un număr mai mare de ore alocate formării), suntem încrezători că acest 

criteriu poate fi atins.  

O a doua limită vizează instrumentele utilizate pentru a măsura diverse aspecte legate de 

dezvoltarea socio-emoţională şi profilul participanţilor. Studii viitoare vor lua în calcul lărgirea 

bateriei de teste, pentru a putea investiga comparativ mai multe aspecte ce ţin de dezvoltarea 

competenţelor socio-emoţionale. Totodată, intenţionăm dezvoltarea în timp a unei scale de 

evaluare a competenţelor socio-emoţionale, care să ne permită o validare concurentă.  

Deşi universităţile oferă diferite mijloace şi servicii gratuite studenţilor pentru a-i ajuta în 

adaptarea la viaţa de student, în prezent implicarea reală a instituţiilor educaţionale se rezumă 

doar la formarea profesională. În acest context, rezultatele nu vor apărea decât dacă sunt 

coroborate cu programe de dezvoltare personală precum cele de dezvoltare socio emoţională, a 

căror eficienţă a fost dovedită în repetate cercetări şi metaanalize (Durlak & al., 2010; Elias, 

2003; Seal, 2010), cu efecte durabile asupra performanţelor academice, adaptării la mediul 

academic şi relaţionării cu ceilalţi şi integrării în societate.  

Astfel că necesitatea implementării unor programe de dezvoltare personală, rezultatele 

obţinute până în prezent cu programul de dezvoltare socio-emoţională Your-SELF şi feedback-ul 

primit de la participanţi recomandă continuarea programului, respectiv extinderea acestuia pe o 

populaţie mai largă şi mai diversificată.  
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